



ИСТОРИЯ ОДНОГО ПАМЯТНИКА

ражскую битву и встречу Богдана Хмельницкого в Киеве. На переднем плане предполагалось установить фигуру русского и украинского крестьян...

Проект вызвал сильное сопротивление со стороны буржуазных националистов и великодержавных шовинистов. Они стали вообще выступать против сооружения памятника...

Много лет шла борьба и за то, чтобы установить памятник у собора, на Софиевской площади, где жители Киева в 1648 году встречали Богдана Хмельницкого...



КИЕВ. (Наш корр.)

Заметки школьного инспектора

Каждый год к сентябрю школы украшаются традиционными плакатами «Добро пожаловать». Эти слова обращены не только к ученикам и преподавателям...

Г. ЛУКИЧЕВ, инспектор школы Куринского района Тульской области

Без помощи инспектора школе трудно решить все те вопросы, которые возникают в процессе учебной работы. Достаточно ли слаженно трудятся педагогический коллектив; объективно ли оценивает педагог знания учащихся...

же получается? В Болоховском районе нашей области, например, на двух инспекторов приходится 24 школы, в Лазаревском — 29; а в Елифанском и Бежецком, на то же число инспекторов — 98 школ и 89.

Часто мы, инспекторы, жалуемся друг другу: «Завела канцелярица...». И в самом деле, канцелярия — это большая часть своего рабочего времени инспектор должен проводить в канцелярии. Однако две трети нашего времени уходят на составление всевозможных отчетов, докладных записок, на собиранье разного рода статистических справок и работу в аппарате роно.

Обеспечивать роно транспортом обязаны местные исполкомы. Но они, как правило, весьма неохотно это делают. Обращались за помощью в Министерство просвещения РСФСР, там говорят: «Нажимайте сами. Обязаны дать. Ссылайтесь на постановление правительства».

Шура! — обращается директор сельской школы к секретарю. — Приготовьте протоколы педагогического совета, план работы и другую документацию... Звонил инспектор, обещал сегодня приехать.

В сельской местности в следующей пятилетке будет осуществлено всеобщее среднее десятилетнее образование. Кажется мне, что органам народного образования следует заранее позаботиться о специальной подготовке школьных инспекторов, отвечающих высоким требованиям нашей стремительно идущей вперед жизни.

Двадцать лет спустя...

Краснодарское книжное издательство выпустило в свет сборник стихов поэтов Кубани под названием «Родная земля» (1953 год). В эту небольшую книжечку вошли стихи и песни более чем тридцати авторов. На странице 56 под фамилией А. Комаровского (гор. Армавир) напечатаны стихи:

Как мог редактор В. А. Попов, которому было доверено ответственное дело работы над сборником молодых поэтов, прогнать этот нелепый случай!

В ту ночь Максим Прокофьевич Гореничий долго не мог уснуть. Соседи празднично относились к автору памятника, что даже отстраняло его от участия в торжественном открытии памятника.

Гореничий, вращаясь к боку на боку, слышал, как за стеной кто-то из гостей пел: «На заре ты меня не буди...»

Гореничий уснул. Но на заре его разбудили, несмотря на вокальное предостережение подгулявшего гостя. С каждой минутой усилились неясные звуки. С каждой минутой все сильнее и сильнее вливались они в уши Максима Прокофьевича и не давали спать.

Табак обда послышалась Максиму Прокофьевичу в его беспомощном голоде, что сердце жалось от боли, и, вздрогнув, он схватил ребенка на руки, прижал к груди. А через несколько минут, бережно и нежно прижимая малышку к себе, он быстро шел в отделение милиции.

Ровно в 5 часов утра 27 апреля 1946 года М. П. Гореничий и дежурный милиционер стучались в Дом ребенка.

...В. С. Райкова и ее муж нигде не работали, но жили неплохо. Большую часть своего времени они проводили в пути. Почти Москва, Москва — Брянск были их излюбленными и хорошо изведанными маршрутами.

Однако с некоторых пор на семейном небосклоне показались тучи. Когда Райкова с сыном вышла из родильного дома, муж не встретил ее; несколько дней назад он ушел к другой женщине.

Райкова сравнительно легко перенесла этот удар. Привыкнув из всего извлекать прибыль, она воспользовалась болезнью новорожденного и получила у врача направление на консультацию в Москву. Так она законно оформила свои поездки.

И вот Райкова хладнокровно подходит к дому № 93 по улице Сакко и Ванцетти в Брянске и так же хладнокровно стучит в дверь.

На пороге М. П. Гореничий. — Пожайте им нашего ребенка, — говорит Райкова.

— Какого ребенка? — недоумевает Гореничий.

— Как какого? Да того, что я оставила на крыльце, — небрежно уточняет она. Гореничий — вне себя! Глаза, кажется, выскочат из орбит. Но изумление быстро проходит, лицо перекрашивается злобой: — Так это твой дед!

Исно светит майское солнце, легко пробиваясь золотыми лучами сквозь молодую листву оживших деревьев. Со двора доносятся звонкие детские голоса. Вышедшие супруги М. П. Гореничий и В. С. Райкова подходят к Дому ребенка. Гореничий хмурится, ему некогда, у него отнимают время.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

«ЕЩЕ РАЗ О ГОСТЕПРИМСТВЕ ГОРОДОВ»

Под таким названием было опубликовано письмо экономиста З. Степанченко («Литературная газета» от 26 сентября 1953 года). Редакция получила ответ от заместителя министра коммунального хозяйства РСФСР Д. Коренькина. Он сообщает, что факты, которые содержались в письме и в редакционном примечании к нему, подтвердились.

Как сообщает тов. Коренькин, в ближайшем времени во многих городах обслуживание приезжих улучшится. В начале 1954 года будут даны в эксплуатацию новые гостиницы в Севастополе, Ростове-на-Дону, Орле, Ярославле, Керчи, Южно-Сахалинске и других городах. В 1954—1955 гг. будут построены еще 22 большие гостиницы.

Для улучшения качества пельменей мясокорминатом дано разрешение вдове увеличить расход яиц. Это улучшит пельмени, уменьшит их развариваемость. Заложка черной перца увеличивается со 100 до 150 граммов на 100 кг фарша.

«РЕЦЕНЗИЯ НА... СИБИРСКИЕ ПЕЛЬМЕНИ»

Как сообщила редакция начальнику Главного управления мясной промышленности Министерства промышленности продовольственных товаров СССР тов. Г. Калезин, факты, сообщаемые в рецензии, опубликованной в «Литературной газете» 12 ноября 1953 года, подтвердились.

Для улучшения упаковки пельменей мясокорминатом дано разрешение вдове увеличить расход яиц. Это улучшит пельмени, уменьшит их развариваемость. Заложка черной перца увеличивается со 100 до 150 граммов на 100 кг фарша.

Предприятиям предлагается установить строгий контроль за качеством выработаемых пельменей.

— Ребенок? Да, здесь, — говорят в Доме ребенка, — правда, он серьезно болен, но теперь поправляется.

— Ну, вот видите, я же говорила, что никакая болезнь не бросила, ведь это мой ребенок, — с чувством говорит Райкова.

— Пусть он возьмет, — указывает она на Гореничего, — а мне верните одеяльце.

— Ты рожала, ты и бери, — зло отвечает Гореничий.

И хотя у двухмесячного Саша есть родители, он остается в Доме ребенка.

— Ведь я же не бросила его в ров! — говорит она.

...Двадцать лет проработала на заводе Мария Сергеевна Чмутова. А когда перешла на пенсию, нашла работу по силам и устроилась в Дом ребенка няней.

Прошло три года. Мария Сергеевна вынуждена была по состоянию здоровья уйти с работы, материальное положение ее ухудшилось. Но ребенок... Отказать ему в необходимом она не имела права, и потому Мария Сергеевна решила обратиться за помощью в горсобрес.

Внимательно и чутко встретили так Марию Сергеевну. Обо всем рассказали, посоветовали, оставили заявление и обещали прислать ответ. И через несколько дней заведующий горсобресом тов. Смолов сообщил ей, что в помощи она не нуждается.

Справедливо говорит пословица: «Человеку сколько ни дай — ему все мало». Мало этой «помощи» показались и Марии Сергеевне. Она обратилась в горфо с просьбой назначить ей пособие, как одинокой матери.

Финансисты ответили коротко: — Ребенка вы не рожали — права на пособие не имеете!

— Но ведь и в Кодексе законов о браке, семье и опеке говорится, что усыновители в своих правах приравниваются к родителям, — возразила Мария Сергеевна.

— Ну, при чем тут Кодекс? — Позвольте, — не унималась Мария Сергеевна, — но при назначении пособия многодетной матери принимаются же в расчет усыновленные дети?

И Мария Сергеевна, повинной, по мнению работников Брянского городского финансового отдела, в том, что она не родила Сашу, а только усыновила, отказалась. Мария Сергеевна совсем было пала духом, но неожиданная встреча вдохнула в нее новую надежду.

Как-то вечером, когда Саша уже спал, в дверь постучали. Вошел коренастый мужчина лет сорока, представлялся: — Я Гореничий.

Мгновенно у Марии Сергеевны мелькнула мысль: «Пришел за Сашей... Не отдам!» Но Гореничий думал о другом.

У него и Райковой было двое детей. — Дочь она оставила себе, а сына... —

В МИРЕ СОВЕТСКОЙ НАУКИ

Успехи в лечении гриппа

Советским ученым в результате многолетних трудов удалось найти эффективные средства профилактики и лечения гриппа.

В течение многих десятилетий искали ученые радикальное средство против этого заболевания, но безуспешно. Такие поиски долго велись и в нашей стране. Была проделана огромная работа по изучению гриппа, опубликованы сотни исследований о причинах этого заболевания, течения болезни, профилактике и лечении.

Крупные научные центры страны изучали ряд противогриппозных лечебно-профилактических препаратов. О масштабах этой работы может дать представление, в частности, такой факт: в начале 1941 года эти наблюдения проводились по единой программе одновременно на 100 тысяч человек — в Москве, Ленинграде, Харькове, Горьком и Сталинграде.

Было применено несколько эффективных лечебно-профилактических средств. Такими, например, являются препараты, предложенные проф. З. Ермоловой (эмолин — новый антибиотик животного происхождения, одна из лекарственных форм пенициллина), пенициллин, альбумин и сульфамидные препараты. Их назначение — предупредить послегриппозные осложнения.

После того, как в начале тридцатых годов были открыты вирусы гриппа, советские ученые направили свои усилия на поиски средств, действующих непосредственно на возбудителей болезни. Эти средства подобны искусственным вакцинам, применяемым против оспы, скарлатины, брюшного тифа и других заболеваний. И вот такие средства найдены.

Ученым удалось обнаружить три вируса гриппа: А, В и В. Правда, пока по признакам болезни они не могут быть установлены, каким типом вируса поражен заболевший; тип вируса устанавливается лишь лабораторными методами. Однако

усмехнулся Гореничий. — Ну, вы знаете, он у вас. Теперь она требует с меня алиментов. Ровно через неделю в Почете, где живет Райкова, — суд. Дайте справку о том, что я помогаю воспитывать мальчика.

Гореничий не помнит, почему он так быстро открыл дверь и за что зацепился в коридоре, но Мария Сергеевна говорит, что это был венчик, она каждое утро им выметала мусор.

Сильно запал в память Марии Сергеевне этот случай. «Как же так? — думала она. — Если суд защищает интересы дочки, он должен также защищать и интересы сына».

И Мария Сергеевна решила обратиться в суд. В тот день, когда, по словам Гореничего, должно было случиться дело по иску Райковой, Мария Сергеевна с мальчиком приехала в Почет.

В народном суде 1-го участка Почетского района шло судебное заседание. Истца Райкова В. С. с возмущением рассказывала о том, каким плохим отцом оказался Гореничий, который забыл о Светлане и не помогает ее воспитывать.

— А еще дети у вас были? — спрашивает народный судья тов. Борисов. Райкова молчит, вспоминая далекое прошлое, потом неохотно отвечает: — Был еще мальчик, но... по слухам... он умер.

Выговорив последние слова, она смотрит в упор на судей.

В зал входит Мария Сергеевна с мальчиком.

— А это не ваш сын? — спрашивают Райкову. Райкова смотрит на Сашу, потом в окно и нехотя отвечает: — Да кто его знает, может быть, и мой...

Много, очень много воды утекло с тех пор, как Райкова оставила на крыльце двухмесячного ребенка, как Гореничий нашел подкидыша и отнес в милицию. Пелухи семь лет! «По слухам, он умер», — вот что знает о нем Райкова.

Суд вынес удивительное решение: для дочери высказать алименты с Гореничего в пользу Райковой, а на заявления Марии Сергеевны, в котором она просила присудить ей алименты с Гореничего и Райковой на воспитание Саша, судья написал резолюцию: «Возвратить гр-ке Чмутовой».

Решение суда оживило Райкову, она расцвела.

— Что, получила? — бросила она Марии Сергеевне и затаропилась домой.

Мария Сергеевна с мальчиком пошла на вокзал.

Когда они проходили мимо дома на каменном фундаменте, который выделялся из всех домов улицы своей добротной отделкой и вместе с тем каким-то мрачным видом, они услышали голос Райковой: — Ешь, ешь, не блай, ах ты, озорник...

Это Райкова откармливала поросенка. Чмутова и мальчик попали в один вагон с Гореничим. От радости, что ему не присудили платить алименты сыну, он купил мальчику порцию мороженого за рубль. В Брянске, не дожидаясь остановки поезда, соскочил на ходу. Он тоже торопился. Это тоже нужно было кормить свинью, достраивать дом.

Нигде Мария Сергеевна не нашла помощи. О ней забыли! Брянский горисполком и горздрав решение об усыновлении мальчика вынесли и, очевидно, считают, что отныне его судьба уже не касается.

Минувшей осенью Мария Сергеевна пережила большую радость: мальчик пошел в первый класс, с первых же дней начал хорошо учиться.

Четыре года живет он у Марии Сергеевны, но никто о нем ни разу не вспомнил. Райкова и Гореничий? Чего от них ждать! Они забываются о свиньях...

Л. САМАРОВ

БРЯНСК

СЧАСТЬЕ АЛБАНСКОГО НАРОДА

11 января 1954 года исполняется восемь лет со дня провозглашения Народной Республики Албания. Страна, которая веками испытывала невыносимый гнет, обрела, наконец, свою независимость, свою государственность. Каждый честный человек не может не порадоваться в этот день, говоря: еще один народ жаждал свободы.

Провозглашение Албании Народной Республикой стало возможно благодаря разгрому германского фашизма героической Советской Армией. Вот почему в любом уголке Албании с глубокой любовью и благодарностью говорят о Советском Союзе, о советских людях.

Много сделали трудящиеся Албании для того, чтобы преобразовать свою страну. Работы, как говорится, по горло. С первых же дней освобождения надо было создавать промышленность, которой, по существу, не было, перестраивать сельское хозяйство, возродить национальную культуру, которую, как и все живое в стране, гнали иноземные поработители, начиная с султанской Турции и кончая итальянскими и немецкими фашистами. Эта задача — благородная задача возрождения страны на социалистических началах — успешно осуществляется талантливым народом Албании, которым руководит марксистско-ленинская Партия труда.

«Однажды на окраине Тираны я разговаривал с рабочим.

— Я работаю на металлообрабатывающем заводе, — сказал он.

— У вас большая семья?

— Нас — пятеро.

— Как живете, в достатке? Рабочий закурил сигарету.

— Достаток — хорошее слово, — заметил он. — Оно — сама наша жизнь. Посмотрите на огромные белоснежные корпуса текстильного комбината. Вот там, перед входом в комбинат, — здание ремесленного училища. Тысячи рабочих и работниц. Десятки тысяч метров тканей... А что раньше было на этом месте? Болота Избориша. Здесь нельзя было пройти. Отравленный воздух, малярия... Несравнимые картины, не правда ли? Вот так же и я не могу сравнить свою жизнь с жалким существованием, которое владича моя семья до народной власти.

И он начал подбирать слова, наиболее точно передающие его душевное состояние. Переводчик затруднялся точно перевести его фразу, но общими усилиями мы нашли соответствующее русское выражение: — Счастье привалило!

Это говорит и крестьянин, который зачерпнул из нового канала долговязую горную воду. Это говорит и ученый, работающий в Институте наук в Тиране, и писатель, пишущий новый роман о счастливом житье-бытье своего народа, и учитель, обучающий детей в новом школьном здании. Верно, куда бы вы ни ступили, в какой уголок албанской земли вы ни взглянули, — везде чудесные перемены.

Вспоминаю один из многочисленных фактов, о которых мы узнали в дни пребывания в Тиране.

— Посмотрите на этот сквер, — сказал албанский поэт Лазар Силичи.

Дело происходило недалеко от гостиницы «Дайти», на бульваре «Новая Албания».

— Этот сквер, — продолжал Силичи, — разбит за одну ночь.

Небольшой эпизод. Однако он отражает новые темпы строительства, темпы, характерные теперь для всей страны.

Печать и радио ежедневно приносят известия о новых больших успехах албанской промышленности, сельского хозяйства, жилищного строительства, о последовательном и стремительном улучшении быта трудящихся. Приведу несколько цифр. Вот, например, что сделано только в прошлом году для жителей албанской столицы. В центре Тираны построено три новых дома на 512 квартир, идет строительство пяти детских домов и четырех детских яслей. Появились новые магистрали. 22 тысячи квадратных метров улиц засафальтировано, разбито 20 новых скверов, сооружены новые тротуары, проведены новые тысячи метров канализации. И это только в одной Тиране.

Электрифицируется деревня. В 1953 году зажег свет в 27 селах. Крестьяне ряда районов Корчи, Влоры и других с большим воодушевлением строят гидроэлектростанции. И это в той самой албанской деревне, где лет восемь тому назад пахали чуть ли не деревянной сохой! И это в той стране, где восемь лет тому назад вовсе не было железных дорог!

Дружба албанских и советских людей крепнет год от году. Трудящиеся Албании каждодневно отмечают все новые и новые факты братской помощи советских людей.

Эта помощь вдохновляет строителей новой Албании. В октябре прошлого года нефтяники Баку получили письмо от албанского нефтяника Вели Алабже. Он рассказывал о труде и жизни албанских нефтяников, о том, как они используют передовые методы советских новаторов. Сам Алабже ныне работает начальником участка.

Таких фактов, говорящих о прочных связях албанских и советских людей, много было бы привести немало.

...В горах Албании, в селе Речи я присутствовал на народном празднике. Там собрались крестьяне соседних деревень. После митинга, посвященного годовщине разгрома итальянских фашистов в этом селе и памяти павших борцов за свободу Албании, состоялось народное гуляние. К нам, советским гостям, подошел один из крестьян.

— Много хочется вам сказать! — воскликнул он. — Но разве слово способно выразить все наши чувства?

Он приложил руку к своему сердцу. И по восточному обычаю низко поклонился: — Спасибо советским людям...

Новое солнце светит над Албанией. Новый путь лежит перед трудолюбивым и гордым народом маленькой страны — путь социализма.

Советские люди от всей души желают всем трудящимся славной древней Шиперии счастья и полного успеха в строительстве новой жизни, в борьбе за мир во всем мире.

Георгий ГУЛИА

Международная почта

ПОСПЕШИШЬ — ЛЮДЕЙ НАСМЕШИШЬ...

Скочивание «европейской армии», нагнетающееся на сопротивление народов Западной Европы, подвигается, как известно, весьма-весьма быстро. Строя от нетерпения, американское телеграфное агентство Юнайтед Пресс решило ускорить события. Агентство разослало недавно газетам телеграмму, в которой говорилось:

«Американский представитель главнокомандующего европейской армией направляется в Рабат и Анкару...»

Нимало не смущаясь тем, что «европейской армии» еще нет в природе, ретивые борзисы потопились создать ее хотя бы с помощью чернышницы!

Усердие Юнайтед Пресс вызвало иронические комментарии западноевропейской печати. Газета «Юманите» саркастически пишет о смехотворной поспешности, с какой американское агентство пытается выдать желаемое за действительность...

Нетрудно понять, что воинственно жестикуляция американского флотовола в Неаполе рассчитана прежде всего на то, чтобы погрозить «младшим партнерам» США по атлантичному Атлантическому блоку и ослепить или запугать колеблющихся «атомным потенциалом» шестого флота.

Но откровенные высказывания Кессиди примечательны и в другом отношении. Известно, сколько чернил и типографских красок тратят Вашингтонские пропагандисты, стараясь выдать военные базы США в Западной Европе и, в частности, в районе Средиземного моря за форпосты «европейской обороны». Бесела Кессиди с корреспондентом «Эстима» может послужить еще одной иллюстрацией того, как понимают эту «оборону» не в меру азартные американские стратеги.

КТО В ТЮРЬМЕ И КТО НА ВОЛЕ

Недавно в Италии принят декрет об амнистии. Она, однако, не распространяется на преступников, обвиняемых в демократических кругах страны, на большую часть партизан, осужденных за якобы совершенные ими преступления во времена освободительной борьбы.

Патриотическая итальянская реакция предпочитает держать в заключении, а вот фашисты освобождаются из тюрем и по декрету об амнистии и без всяких декретов.

По решению верховного суда Италии выпущен из тюрьмы и восстановлен в гражданских правах бывший генерал так называемой «республики Сальво», которого итальянская демократическая пресса называет «неизвестным охотником за партизанами» Адами-Росси — так зовут этого генерала — был предан суду вскоре после освобождения Италии. Он обвинялся в создании в маринетской «республике Сальво» военного трибунала, приговорившего не один десяток патриотов к смертной казни.

Процедура судебного разбирательства длилась два года, и в 1947 году Адами-Росси был осужден на смертную казнь. Реакция, стремившаяся спасти этого палача итальянских партизан, добилась назначения специального суда, который «пересмотрел» дело и заменил смертный приговор 24 годами тюремного заключения. А теперь Адами-Росси уже на свободе...

Газета «Юнита» не без основания замечает, что сейчас Адами-Росси, воодушевленный столь благосклонным отношением к себе со стороны властей, может, чего доброго, потребовать восстановления его в чине генерала...

Насколько свободно чувствуют себя фашистские элементы в Италии, показывает и случай, происшедший недавно у дворца Монтечitorio, где заседает палата депутатов Италии.

Депутат парламента де Марцио, член неонацистской партии «Мовименто социале итальяно» — «Итальянское социальное движение», большим шагом поднялся по лестнице главного подъезда дворца Монтечitorio и, приветствуя несущих свою службу часовых, поднял правую руку, как он привык это делать в дни режима Муссолини...

Итальянская буржуазная газета «Темпо», рассказывая об этом случае, приводит следующее «раскрытие» сыщика де Марцио. Что же можно только отметить, что «раскрытие» де Марцио вполне определенное свойство: по «раскрытие» он не забывает, а вспоминает фашистское приветствие...

КРОВАВЫЕ МЕЧТЫ

Перед нами фотомонтаж, опубликованный западногерманским с к и м журналом «Das neue Weltbild», который выходит в Штутгарте. Мечтая о новой кровавой войне, журнал разжигает реакционные настроения, печатая изображения того, как немецкие бомбардировщики будут сеять смерть над Польской республикой.

ПОЛЕН

Вот они летят, фашистские стервятники, и снова льется кровь, и рушатся дома, и лежат в руинах цветущие города... За пушей наглядности в фотомонтаж включена карта Польши с названием городов: Варшава, Лодзь, Люблин...

Публикуя эту омерзительную «фотомечту», западногерманские реакционеры, нагло, открыто заявляют, что они намерены начать все сначала. Тем самым они лишают раз и навсегда перед мировой общественностью агрессивный характер возрождаемого гитлеровского вермахта, который покровительствует г-на Аденауэра намерены сделать основным костяком «европейской армии».



Смесь

Дачные противники. Газета «Берлингер тиде» сообщает результаты опроса, проведенного среди части населения датским институтом Галлапа. За снижение военных расходов высказались 57 процентов опрошенных, а за их увеличение — всего 6 процентов. «Атлантистская» политика гонимой вооружений явно не по душе датчанам!

Баснословные прибыли. Голливуд душит английскую киноиндустрию. На втором национальном конгрессе работников киноиндустрии Бразилии, состоявшемся во второй половине декабря в Сан-Паулу, отмечалось, по словам газеты «Импрус» популярно, что 80 процентов всех фильмов, которые демонстрировались в 1952 году на экранах страны, были американскими. За год голливудские кинокомпании вывели из Бразилии около двух миллиардов крузейро, полученных за прокат своих фильмов.

Без церемоний. Западногерманская газета «Дер миттаг» поместила статью, посвященную вопросам воспитания и обучения молодых солдат. Без лишних церемоний газета весьма прозрачно высказалась в том смысле, что главное — возродить традиционную для германского милитаризма систему армейской муштры. «Быть солдатом — дело нешуточное», — пишет газета. Солдаты — не гражданские лица. Без жесткой дисциплины армия представляет собой стадо свиней. Неужели будущие унтер-офицеры станут приравнивать к одной лишь гуманности? Мы полагаем, что было бы лучше назвать вещи своими именами.

По политическим причинам статья привлекла внимание французской общественности. Вот какие посылки ошлели «европейскую армию», в которой будут хозяйничать немецкие генералы! — восклицает по этому поводу газета «Юманите».

Библиотечка в ялему. Более чем странная «забота» проявлена по отношению к столичному университету Финляндии. Как сообщают газеты, в связи с недостатком помещений значительная часть книг и периодических изданий, находящихся в библиотеке Хельсинского университета, будет перевезена в... бывший хлев усадьбы «Ярвара» в поселке Асикала. Не очень-то подходящее помещение!

Больше, чем при Гитлере. Мутный поток всякого рода реакционистской и откровенно фашистской литературы буквально захлестывает прилавки книжных магазинов Западной Германии. По свидетельству демократической немецкой печати, сейчас в «немецкой республике» выходит больше книг, чем в гитлеровской Германии. За последние три года появилось примерно 200 книг, в той или иной мере пропагандирующих милитаризм и грабительскую войну, которую вел гитлеровский...

ИНТЕРВЬЮ АДЕНАУЭРА У «ДУХОВНОГО ШЕФА»



Об одной статье газеты «Монд»

Чем ближе дата начала берлинского совещания министров иностранных дел четырех держав, тем оживленнее обсуждают французская печать проблемы внешней политики Франции. Все большее число людей в стране начинают понимать, что европейская безопасность, будущее Франции могут быть обеспечены лишь на основе прочного сотрудничества всех европейских стран, а не изменчивыми «сбывденными» одних государств против других.

Эту точку зрения разделяют ныне представители разных политических и социальных кругов. Газеты различных направлений все чаще выступают за проведение независимой внешней политики.

Показательна в этом отношении статья, опубликованная в конце декабря в парижской газете «Монд». Она была помещена в номере от 29 декабря под характерным заголовком «Национальный суверенитет». Автор ее — генеральный инспектор французских лицев по вопросам литературы и драмматики О. Поззо ди Борго.

Автор — человек науки. Его аргументация опирается на глубокие знания исторических фактов. Возражая тем, кто подбивает Францию содействовать вооружению Западной Германии, он напоминает, что сейчас «проект создания «европейского оборонительного сообщества» предусматривает формирование 12 немецких дивизий, образование гештапо, министерства обороны и так далее. Если так пойдет дальше, то что же ожидает нас в 1956 году? В 1936 году Германия вновь заняла Рейнскую область (имея в своем распоряжении шесть батальонов), 1938 год был годом Мюнхена, в 1939 году начался войну».

Подвергнув резкой критике американские попытки с помощью долларов и угроз «обуздать непокорных французов», О. Поззо ди Борго пишет о том, что реакция французской должна быть вполне определенной: «Нужно отчетливо и категорически сказать «нет».

Обращаясь к депутатам парламента, О. Поззо ди Борго подчеркивает их ответственность перед народом и историей. «Сегодня», — пишет он, — представители избранные французами, не имеют права сказать им: «Мы решили, что больше не будет французов. Все кончено». С этим, говорится в статье, французский народ не согласится. Он полон решимости отстаивать национальные интересы Франции, вопреки всем уловкам капитулантов.

Так пишет один из французских на страницах газеты «Монд». Его статья во многом отражает мнение широких кругов французской общественности. Взгляды этих кругов отражает также и дебаты, проходившие во время чрезвычайной сессии французского парламента 6 января. Как известно, в тот день представители ряда партий и групп в Национальном собрании Франции потребовали проведения самостоятельной внешней политики.

М. К.

Ялмар Шахт и другие

Заметки об экономической экспансии Западной Германии

После второй мировой войны американские капиталисты, опираясь на свое финансовое господство в решающих отраслях экономики Западной Германии и на свой широко разветвленный оккупационный аппарат, чувствуют себя фактическими хозяевами Западной Германии. Нет ныне ни одной важной отрасли промышленности в западной части Германии, которую не контролировали бы американские магнаты. Весьма характерно, что американский капитал прежде всего в те отрасли промышленности, которые играют решающую роль в перевооружении боннской «республики». Еще в конце 1950 года, выступая на пресс-конференции, Маклод (в то время американский верховный комиссар в Западной Германии) откровенно заявил, что Соединенные Штаты Америки «так много вложили в экономику Западной Германии, что уже поэтому не могут ее оставить».

Германский монополистический капитал, в тесном сотрудничестве с американскими монополиями, вновь обеспечивает себе полное экономическое господство в Западной Германии. Поддерживая агрессивные устремления американских империалистов, германские финансово-промышленные магнаты начинают выступать и с собственной программой, в основе которой лежит стремление обеспечить себе максимальные прибыли не только путем эксплуатации большинства населения Западной Германии, но и путем ограбления других стран. Германские империалисты все настойчивее предъявляют свои претензии западным «союзникам» и приступили к завоеванию позиций на внешних рынках, используя для этого каждую брешь в экономике западных держав.

«ХОЛОДНОЕ ДЫХАНИЕ» ГЕРМАНСКОЙ КОНКУРЕНЦИИ

Не так давно лондонская газета «Санди таймс» констатировала, что английская экономика, в особенности на пути расширения экспорта товаров, снова почувствовала «холодное дыхание» возродившейся германской и японской конкуренции.

Внешнеторговая экспансия Западной Германии направляется — с благословения заокеанских патროнов — прежде всего против Англии и Франции. «После окончания войны», — признается орган английских финансовых монополий журнал «Экономист», — английские промышленники постоянно со страхом ожидали того дня, когда германские конкуренты вторгнутся на внешне рынок Англии». Теперь этот день наступил. «Торговая война» на мировом капиталистическом рынке принимает столь острый характер, что тот же «Экономист» предупреждает: «Государства не могут быть союзниками в политическом и военном отношении, если они режут друг другу горло в области торговли».

Натисся западногерманских экспортных товаров на английские и французские рынки значительно усиливается еще и потому, что по приказу американских монополий торговать с традиционными контрагентами Германии на востоке Европы. Фактически сорван также и торговый обмен между Западной Германией и Германской Демократической Республикой. Если в 1932 году 21,6 процента всего германского экспорта направлялось в Советский Союз, страны Восточной Европы и Китая, то в 1952 году торговля Западной Германии с Советским Союзом и народно-демократическими странами почти полностью прекратилась.

Усиление внешнеторговой экспансии западногерманских монополий наглядно подтверждается следующими данными: если доля Западной Германии во внешне-торговом обороте капиталистических стран в 1947 году составляла лишь 1,2 процента, то в 1952 году она поднялась до 5,5 процента, то есть возросла более чем в 4,5 раза.

По вывозу товаров в страны Западной Европы западногерманские монополии еще в 1951 году обогнали своих английских и французских конкурентов. Вывоз Западной Германии в европейские страны составляет свыше 70 процентов всей суммы ее экспорта. Западногерманские товары усиленно вытесняют английские с рынков Голландии, Швейцарии, Италии, Испании и других стран. Из официальных данных о внешней торговле Швеции в 1952 году известно, например, что Западная Германия, потеснив Англию, заняла первое место в шведском внешнеторговом обороте. Немецкие изделия усиленно продираются даже на внутренний английский рынок. Так, за последние два года экспорт Запа-

ного развития» (т. е. иными словами, участия западногерманского монополистического капитала в новом переделе мира). Побывав за последние годы в Иране, Египте, Индонезии, Индии и других странах, Шахт подготовил специальный доклад, в котором он «обуславливает» необходимость усиленного экспорта западногерманского капитала с целью ограбления народов колониальных и зависимых стран. Шахт достаточно откровенен и насчет того, против кого в первую очередь направлена эта экспансия. Так, заявляя, например, что Западная Германия обязательно должна направить своего посланника в Иран, он подчеркивает, что это значительно облегчило бы западногерманским коммерсантам возможность «укрепить» свое положение в стране, в которой позиции Англии пошатнулись.

Рекламируя новую агрессивную программу немецких империалистов, Шахт собрал на конференцию по случаю открытия своего банка в Дюссельдорфе свыше 300 руководящих представителей западногерманской тяжелой промышленности, бывших руководителей военной экономики гитлеровской Германии и представителей боннской правящей клики. Среди участников этого собрания были Франц фон Папен, Уго Стиннес, Генрих Динкельбах, М. Мюллер и ряд других магнатов, способствовавших в свое время захвату власти гитлеровцами. Провозгласив в честь открытия своего банка, Шахт заявил: «Вновь настал момент, когда мы можем пересекать юго-восточное пространство от Сарасво до Япония».

Американская газета «Джорния оф коммерс» недавно сообщила, что от 150 до 200 западногерманских фирм уже открыли свои филиалы за границей, главным образом, в Латинской Америке, на Ближнем и Среднем Востоке. Многие немецкие фирмы организовали в ряде африканских стран филиалы своих предприятий, в том числе и военных. Западногерманская газета «Вельт ам зонтаг» писала в связи с этим, что в Африке весьма удобно изготовлять тяжелые танки, пушки и другое вооружение (поскольку в Западной Германии еще действуют, хотя бы формально, некоторые ограничения в этой области).

Многие немецкие специалисты, занимающиеся на службе в разных районах Африки в качестве экспертов или «советников», выступают на деле как агенты западногерманских монополий. В Северной Африке, например, работают 400 западногерманских инженеров, которые активно содействуют проникновению немецкого капитала.

Западногерманские монополии и их ставленники открыто пшут об использовании ресурсов колониальных стран в своих империалистических целях. Боннский паплет Аденауэр пишет в номере журнала «Юберсе рундшау», посвященном Африке: «Будем надеяться, что в Африке обоснуются немецкие фирмы и что немецкие торговцы, инженеры и ученые смогут принять участие в европейской миссии в Африке».

Экономическая экспансия боннских монополий распространяется и на страны Ближнего Востока. Недавно корреспондент одной из английских газет отмечал, например, что он «встречался с немцами на Ближнем Востоке повсюду — от Тегерана до Хартума».

Западногерманский капитал интенсивно внедряется и в экономику стран Латинской Америки. Концерн Маннесман, например, сооружает в Бразилии крупный металлургический комбинат, причем одним из главных условий строительства переправлено из Западной Германии на 10 миллионов долла-

ров. Только за последние пять лет вывоз капитала из Западной Германии в Индию, Африку, Южную Америку и другие страны составил около шести миллиардов марок. В ряде стран Латинской Америки, Ближнего и Среднего Востока западногерманские банки создали свои филиалы или представительства.

Нынешняя американская политика поддержки и поощрения германского империализма ведет неизбежно к возрождению важнейшего узла противоречий между капиталистическими странами. Факты показывают, что правящие круги Англии и стран Западной Европы, согласившись по важному США на восстановление и укрепление западногерманских монополий и милитаризацию Западной Германии, рискуют оказаться, в конце концов, лицом к лицу со своим старым злейшим конкурентом — германским империализмом, которому они сами же помогли подняться из пепла и развалиться.

Г. ГРИГОРЬЕВ

БОНН ЖАЖДЕТ КОЛОНИИ...

Западногерманские монополии не ограничивают, однако, свои экспансионистские планы областью одной лишь торговли. Неземлемый военный преступник Ялмар Шахт, осужденный в свое время нюрнбергским трибуналом и освобожденный впоследствии своими американскими покровителями, развил в последние годы бурную деятельность. В своих «финансовых письмах», изданных в 1950 году, Шахт, обосновывая необходимость сотрудничества между американскими и немецкими финансово-промышленными магнатами, выдвинул одновременно требование «участия Германии в проектах колониаль-

В ВОИНСТВЕННОМ АЗАРТЕ

И не раз уже некоторые газеты, принимающие близко к сердцу интересы монополий США, в порыве бахвальства называли это море «американским озером». Конечно, о том, почему так полюбились загнившим американским адмиралам средиземноморские воды, можно узнать из греческой газеты «Эстима».

Накануне нового года «Эстима» опубликовала вместо передовой статьи корреспонденцию из Неаполя под заголовком: «Шестой американский флот — «атомная армия» Средиземного моря». Автор корреспонденции не без угодливого подострастания пишет: «В Средиземном море — от Кипра до Гибралтара — находится в состоянии боевой готовности всевысший «атомный флот», который курсирует вдоль уязвимого южного флоранского мыса. Шестой флот — один из сильнейших флотов, которые сконцентрированы в Соединенных Штатах в небольшом районе».

Если верить автору, он был принят командующим шестым американским флотом Кессиди. С места в карьер командующий, по словам корреспондента, повел его в подробности того, каким образом армия сверхконеанских судов нанесет удар по южному флангу России в случае войны. Однако вскоре Кессиди перешел от рассуждений о боевой тактике военно-морских сил к, так сказать, наглядно-показательным действиям. Повернувшись лицом на восток, он стал

Марфа Семеновна Крюкова

Седьмого января в селе Зимняя Золотина Архангельской области скончалась известная народная сказительница Марфа Семеновна Крюкова.

Марфа Семеновна родилась в 1876 году в крестьянской семье в деревне Нижняя Золотина. Ей удалось окончить лишь два класса сельского училища. До 1936 года Марфа Семеновна занималась крестьянским трудом, рыбачила. Еще в детстве она слушала песни и сказы Севера, полюбила их яркий и образный язык. Мать и отец Марфы Семеновны знали много старинных северных песен, часто пели их и привили дочери любовь к народному творчеству Севера.

Марфа Семеновна складывала былины и сказки, посвященные завоеванию Октября,